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1. Βουλευτή κ. Νικόλαο Νικολόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3094/6.11.2018 Ερώτηση με θέμα: 
           «Είναι καιρός πλέον να μπει σε προτεραιότητα η περαιτέρω ανάδειξη του μνημείου. 
           Εμφανής η εγκατάλειψη πέριξ του Κάστρου της Πάτρας.»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 3094/6.11.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Νικόλαου Νικολόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η ΕΦΑ Αχαΐας με συγχρηματοδότηση του Υπουργείου Πολιτισμού και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο του Β΄ και Γ΄ Κ.Π.Σ., από τη δεκαετία του 1990 
πραγματοποίησε εκτεταμένες εργασίες στο Κάστρο Πάτρας, οι οποίες επικεντρώθηκαν 
κυρίως στην αποκατάσταση τμημάτων του εσωτερικού περιβόλου - εξαπυργίου. Στη 
συνέχεια, κατά το χρονικό διάστημα από τον Μάρτιο του 2011 έως τον Ιούνιο του 2014, 
υλοποιήθηκε το έργο «Στερέωση - ανάπλαση Βορείων Τειχών και φωτισμός ανάδειξης 
Κάστρου Πάτρας Νομού Αχαΐας», που εντάχθηκε με προϋπολογισμό 1.000.000€ στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα-Πελοπόννησος-Ιόνιοι Νήσοι 2007-2013». Το 
έργο συνέβαλε στη στερέωση και ανάδειξη της εσωτερικής και εξωτερικής πλευράς των 
Βορείων Τειχών σε όλη την έκταση της λιθοδομής των όψεων και του περιδρόμου των 
Τειχών, καθώς και στην προστασία των οικιών που εδράζονται στον λόφο του Κάστρου με 
τις εργασίες αντιστήριξης των πρανών. Στο πλαίσιο της εκτέλεσης του έργου αυτού 
πραγματοποιήθηκαν επιπλέον και οι εξής επιμέρους εργασίες:

- Εξωτερική διαμόρφωση της κύριας πύλης του Κάστρου, με διακριτό διάδρομο για 
ΑμΕΑ, καθώς και δημιουργία θέσεων στάθμευσης.

- Βελτίωση της υπάρχουσας κεντρικής διαδρομής, από το φυλάκιο έως την περιοχή 
των Βορείων τειχών και του Ν. Δ. Προμαχώνα.

- Κατασκευή σταθμού πληροφόρησης για το έργο και το μνημείο, που εξυπηρετεί 
και τα ΑμΕΑ.

- Διαμόρφωση διαδρομής ΑμΕΑ από το φυλάκιο έως το πληροφοριακό σταθμό.
- Αντικατάσταση της κατεστραμμένης εξωτερικής περίφραξης περιβάλλοντος χώρου 

Κάστρου.
- Εγκατάσταση φωτισμού ανάδειξης του Κάστρου τόσο εξωτερικά, περιμετρικά των 

τειχών, όσο και στο εσωτερικό του αρχαιολογικού χώρου.
Με την με αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ / ΓΔΑΜΤΕ / ΔΑΒΜΜ / ΤΜΒΜΜ / 219771 / 22535 / 

1305/483/10.05.2018 Απόφαση Υπουργού εγκρίθηκε, μετά την ομόφωνη θετική 



γνωμοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, όπως αυτή διατυπώθηκε στην 
Πράξη του με αριθ. 13/03.04.2018 (θέμα 17ο), η μελέτη στερέωσης και αποκατάστασης του 
νοτιοανατολικού Οθωμανικού προμαχώνα Κάστρου Πάτρας, Δήμου Πατρέων, Π.Ε. Αχαΐας, 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.

Στο βόρειο και ανατολικό πρανές του Κάστρου υπάρχουν κατοικίες οι οποίες 
κρίθηκαν απαλλοτριωτέες για την ανάδειξη του Κάστρου, σύμφωνα με Γνωμοδότηση του 
ΚΑΣ (ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ31/28131/716/05.07.1988). Ήδη βρίσκονται στο τελικό στάδιο 
απαλλοτρίωσης ακίνητα επί των οδών Δασυλλίου 4, 6 και 8 και Φρουρίου 20 και 28, ενώ 
έχει ολοκληρωθεί η απαλλοτρίωση του ακινήτου επί της οδού Φρουρίου 10. 

Με την ολοκλήρωση των διαδικασιών κατεδάφισης όλων εκείνων των κτισμάτων 
που έρχονται σε επαφή με την εξωτερική παρειά του τείχους, αφενός, θα δοθεί η 
δυνατότητα εκτέλεσης εργασιών στις περιοχές αυτές, και αφετέρου, θα αναδειχθεί 
ολόκληρη η περίμετρός του, χωρίς να παρεμβάλλονται στοιχεία υποβάθμισης.

Ωστόσο σε όλη τη διάρκεια του χρόνου στον αρχαιολογικό χώρο υλοποιούνται 
εκπαιδευτικά προγράμματα που απευθύνονται σε μαθητικές ομάδες, οικογένειες και ειδικές 
κοινωνικές ομάδες, ενώ τους θερινούς μήνες έχουν φιλοξενηθεί παραστάσεις του ΔΗΠΕΘΕ 
Πάτρας.

Οι ως άνω περιγραφόμενες εργασίες αλλά και οι δράσεις που λαμβάνουν χώρα στο 
Κάστρο Πάτρας συνέβαλαν στην ανάδειξη του μνημείου, στην αύξηση των επισκεπτών και 
στην πολυδιάστατη προβολή του μέσω ενεργειών πολιτιστικής διαχείρισης.

Σε ότι αφορά στο γενικότερο σχεδιασμό αποκατάστασης - ανάδειξης του κάστρου 
της Πάτρας, αποτελεί ένα ζήτημα που αφορά και άλλους φορείς εκτός εκείνων του 
Υπουργείου Πολιτισμού και που απαιτεί την εκπόνηση μιας μελέτης πολεοδομικού 
χαρακτήρα. Στο πλαίσιο αυτό, το ΥΠΠΟΑ είναι πρόθυμο να συνδράμει με τον καλύτερο 
τρόπο.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΒΜΑ
2. ΔΑΒΜΜ
3. ΕΦΑ Αχαΐας 

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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